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MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Kam jón kai

legifjabb Szemző István
Bács-Bodrog vármegye és Zombor sz. kir. város főispánja

1878-ban Kölpényben született. Édes atyja dr. 
Szemző Mátyás nagybirtokos volt, Deák Ferenc­
nek, a haza bölcsének tántorithatlan lelkes hive, 
már az első országgyűlésnek, 1861-ben Deák-párti 
programmal választott képviselője tevékeny és áldásos 
munkálkodást folytatott. Anyja 
gróf Somsich Agosta volt.

Középiskolai tanulmányai­
nak befejeztével a cs. és kir.
16. huszárezredhez egyéves ön- 
kéntesi szolgálatának teljesítése 
végett bevonult s ma szolgá­
laton kívüli viszonyban had­
nagy.

Az öukéutesi év után a 
fővárosba került s az egyetem 
jogi fakultását hallgatta, bár 
lelkes szeretettel csüggött ta­
nulmányain, gazdaságának ve­
zetése személyes jelenlétét meg­
kívánta s két évi jogászkodás 
urán ott hagyva az egyetemet 
herényi uradalmának kezelését 
átvette.

Uradalma, amely messze 
földön hires, igazi mintagazda- 
ság, melyben nagy ambíció­
val, lelkesedéssel, szakértelem­
mel jó példával előljárva dol­
gozik.

1901. évben vette feleségül Geyer Matild urleányt, 
•Vdbach Péternek, a cservenkai nábobnak a közjóté­
konyságáról általánosan ismert dúsgazdag földbir­
tokosnak, közéletünk előkelő tényezőjének s vár­
megyénk törvényhatósági bizottsága harmadik viri­
listájának fogadott leányát.

A boldog házasságból két gyermek, István és 
Sári született, akiket féltő szülői szeretettel gondoznak.

Családja hagyományos Deák-párti. Az uj főispán 
is liberális gondolkozása higgadt és komoly politikus.

Rendelkezik mindazokkal a ragyogó tulajdonságokkal, 
amelyek a Koronának személyére irányuló döntését vármegyénk 
és városunk minden polgárára nézve örven­
detessé, megnyugtatóvá, kedvessé teszik.

Ismeretei, élénk temperamentuma, határozott 
egyénisége, önállósága, függet­
lensége önkéntelenül a szervez­
kedés gócpontjává teszik.

Magyar nemzeti érzülete 
rendithetlen s egész lelkének 
legmélyebb gyökeret hajtó vi­
rága.

Megalkuvást nem ismerő 
liazafisága, családi tradícióiból 
folyó tőzsgyökeres magyar ér­
zése, felfogása egyenesen pre- 
destinálták őt ezen állásra, ezen 
széles munkakört megkívánó 
méltóságra, melyben gondol­
kozásának éles kritikai erejével 
megvalósíthatja kitűzött célját 
— magasabb színvonalra emelni 
ezen vármegye és város intéz­
ményeit.

A fejlődésnek folyamatát 
figyelemmel kisérve át van 
hatva az újabb kor modern 
eszméitől s csalt egy célt tű­
zött maga elé a haladás biztos 
révébe vezetni a gondjaira bí­

zott kettős törvényhatóságot.
Különösen fog törekedni arra, hogy a város 

kormányzatában az elharapódzott meddő — csak 
a város anyagi és erkölcsi erejét bénító — politikai 
viszályok megszűnjenek s a békés, nyugodt munkára 
irányuló törekvések a fejlődésnek és a fejlesztésnek 
érdekében izmosodjanak.

Vallás és nemzeti külömbség nélkül a város és 
vármegye minden polgárának előzékenységgel áll 
rendelkezésére s jóakarattal, odaadással teljesíti a
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jogos és méltányos kívánságokat, 
mert biztosan tudja, hogy az állás 
nem az egyénért, hanem az egyén 
van állásáért.

A mi közönségünk is tudja 
ezt, de tudják az ország intéző 
körei is, amelyekre nézve nem lehe­
tett közömbös, hogy egy ilyen 
nagy vármegye, egy kis ország 
kormányzását kinek a kezébe te­
szik le.

A saját személyének, személyes 
ügyeinek félretételével azzal fogadta 
el a Felség legmagasabb elhatáro­
zásával adott díszes méltóságot, 
hogy idejének, erejének teljes igény­
bevételével csak arra fog törekedni, 
hogy a közjót szolgálja s a jogos 
és méltányos érdekeket elősegítse, 
megóvja s az összességnek tett 
szolgálatai közben ezen vármegyé­
nek és városnak közvetve szeretet 
hazánknak használjon, mindig szem- 
clőtt tartva családi tradícióihoz 
híven Deáknak azt a felejthetetlen 
mondását: „A hazáért mindent 
lehet kockáztatni, de a hazát koc­
káztatni semmiért sem szabad I“

Munkájára áldást kívánunk!
•X- **

A főispáni beiktatás.

Bács-Bodrog vármegye és Zombor 
•szabad királyi város egyetemét képező 
törvényhatósági bizottság s a kettős 
tisztikar, valamint a vármegye és váios 
közönsége osztatlan megnyugvással és 
örömmel vette tudomásul a Felség el­
határozását, hogy a főispáni kormány­
zattal legifjabb karnjonkai Szemző István 
kerényi nagybirtokost megbízta.

Az uj főispán mindazokkal az 
erényekkel és kiváló tulajdonokkal bir, 
amelyek őt a közéletben való vezető, 
irányiló szereplésre predesztinálják.

Előkelő nemes családi összekötte­
tései, tekintélyes vagyona, gondos neve­
lése, puritánsága, önálló gondolkozása 
mint a múltban,, a jövőben is megfogják 
óvni függetlenségét.

Puritán egyszerűsége magyarázhatja 
csak meg, hogy egyéni helyzetének eme 
kiválóan kedvező előnyei mellett sem 
igyekezett a külső világ előtt közéleti és 
főként közgazdasági munkálkodásának 
szerény köréből a nagy nyilvánosság 
elismerésének fitogtató elnyerésére.

Minden tettét a jól átgondoltság 
mellett gondolkozásának kritikai élessége 
a minden jóért, szépért és magasztosért 
lelkesedő jó szive irányítja.

A közbizalom számtalanszor kitün- I

tette, amikor részére közintézményeink­
ben előkelő helyeket juttatott.

Uj működési körében tág tér nyílik 
eszményeinek megvalósítására, mert akár 
a hivatalos, akár a közhasznú intéz­
ményeinket nézzük, nagyon sok olyan 
eszme és terv van, amely az irányitót, 
a nemes lelkesedéssel munkáló vezetőt 
nélkülözi.

Mi hisszük, hogy uj működési kö­
rében lelkének nemességével, szivének 
jóságával, felvilágosodott nézeteivel, li­
berális gondolkozásával még azokat az 
elenyészően kevés számuakat is, akik uj 
méltóságában vele szemben ellenkező 
pártálláson és véleményen vannak, meg 
fogja hódítani és jövendő munkájában 
ezen vármegye és ezen város közönsége 
mint egy test s egy gondolkozó lélek 
fogja őt közhasznú s a közjót szolgáló 
működésében támogatni.

•X- *
*

Az előkészítő bizottság.

A főispáni beiktató ünnepélyeket 
rendező előkészítő bizottság Scultéty 
Ferenc alispán, Hauke Imre polgár- 
mester, a vármegye és városi főbb 
tisztviselők, valamint a két törvény- 
hatósági bizottság tagjainak közremű­
ködésével a rendezés körüli munkájukat 
már befejezték s a minden izében ki­
dolgozott ünnepély tervén már csak az 
utolsó simításokat végzik.

Az előkészítő bizottság albizott­
ságai, az elszállásoló, a fogadó, a ban­
kettrendező bizottságok is teljesen kész 
a legaprólékosabb részletekig kidolgo­
zott tervvel várják a nagy napot, február 
hó 6-át, hogy fáradságos s nagy körül­
tekintést igényelt munkájuk sikerét élvez­
hessék.

Díszítés.
A város külső képét is mintha I 

kicserélték volna, pár nap óta minden­
felé lázas munka folyik. Az utcákon a 
diadalkapukat szorgos kezek kopácsol- 
ják. Ma még kopasz, de holnap már 
a lengő trikolórokkal díszített árbócok 
merednek az ég felé, hogy a külső 
fény és pompa, amely az uj főispán 
személye és jövendő munkássága iránt 
a lelkekben megnyilvánul a külsősé­
gekben is dokumentáltassék. Nemcsak 
a bevonulási útvonal mentén levő magán­
házakon és középületeken, hanem az 
egész városban az éles téli szél nem­
zeti szinű lobogókat lengett.

Dia dal kapukat állítanak a Rákóczi­
dnak a vasúttól elforduló felső részén 
a Szemző-kertnél, az árucsarnok előtt, 
valamint a Kossuth Lajos-utcának a 
vármegyei székházhoz vezető, a Deák 
Ferenc-körút ha beszögellő részén.

Az installációs ünnepélyre vonat­
kozó programot, amelyet már lapunk 
legutóbbi számában Idbb vonásaiban 
közöltünk, most részletesen adjuk :

Ab ünnepély sorrendje.

Bács-Bodrog vármegye és Zombor 
szab. kir. város főispánjának méltósá- 
gos legifj. karnjonkai Szemző István 
urnák főispáni székfoglalója alkalmából 
rendezendő ünnepélyességek sorozatát 
a vármegye és város által kiküldött elő­
készítő bizottság — amelynek tagjai 
közül lapunk legutóbbi számából dr. 
Mayer Nándor ur városi törvényhatósági 
bizottsági tag neve tévedésből kimaradt 
s amit készséggel pótolunk — a követ­
kezőkben állapította meg:

1. Bevonulás.
A főispán ur Öméltósága folyó évi 

február hó 6-án reggel Kerényről jövő 
vonattal 3A8 órakor érkezik Zomborba, 
hol a vasúti pályaudvaron a város pol­
gármestere üdvözli.

Az üdvözlő beszéd befejeztével fő­
ispán ur Öméltósága a kíséretében 
érkezőkkel, úgy a vendégekkel, vala­
mint a zombori vasúti állomásnál foga­
dására megjelentekkel kocsikra szállva 
ünnepélyes menetben megindul és a 
Rákóczi-utón, Petőfi-utcán, Szent György- 
téren és a Kossuth Lajos-utcán át a 
vármegye székháza elé vonul a követ­
kező sorrendben:

1. A városi rendőrfelügyelő a lo­
vasrendőrök élén.

2. Zenekar és tűzoltóság.
3. A fogatok és pedig:
a) a városi rendőrfőkapitány,
b) Öméltósága a főispán ur a város 

polgármesterével.
c) Öméltósága személyes kíséreté­

ben érkező vendégek,
d) a vármegye és Zombor város 

részéről Öméltósága érkezéséhez ki­
küldöttek,

e) a kerényi küldöttségek és ünnep­
ségen résztvevők.

A zombori önkéntes tűzoltó-testület 
tagjai a megyéház előtti téreu vezető 
utón a jobb és baloldali gyalogjárón 
sorfalat képeznek s e célból a mondott 
helyen reggeli 8 órakor jelennek meg.

A menet a jelzett sorrendben a 
vármegye székháza elé vonulván, oda- 
érkezésekor főispán ur Öméltóságát a 
vármegye alispánja üdvözli.

IJ. Reggeli 9 órakor ünnepélyes isten- 
tisztelet a róm. kath. plébánia-templomban 
a dalárda közreműködésével és annak 
befejeztével áldás a gör. kel. szerb nagy­

templomban.
A vendégek, az idegen törvény- 

hatóságok kiküldöttei, a vármegyei tör­
vényhatósági bizottság tagjai és a vár­
megyei tisztikar reggeli '/*9 órakor a 
vármegye székházának nagytermében,

a Zombor városi törvényhatósági 
bizottsági tagok, a városi tisztikar, a 
többi hatóságok, úgy hivatalok, egye­
sületek és testületek tagjai a városháza
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nagytermében reggeli '/,9 órakor gyüle­
keznek.

Főispán ur Öméltósága a vármegye 
székházéból az ott összegyűlt kíséreté­
vel elindulván, a Kossuth Lajos-utcán 
át a városháza Szent György-téri ka­
puján és az udvaron átvonulva az ott 
kíséretéhez csatlakozókkal kiegészített 
menet élén a római katholikus plébánia­
templomba megy a főbejáraton, hol 
ünnepélyes misét hallgat.

A templomban fentartott helyek 
lesznek kijelölve és a megjelentek el­
helyezkedésére a város részéről kiküldött 
és jelvényei ellátott rendezők ügyel­
nek fel.

A róm. kath. istentisztelet befejez­
tével Öméltósága összes kíséretével együtt 
a báró Vojnits-utcán át gyalog a gör. 
kel. szerb nagytemplomba vonul át s 
innen az áldás vétele után ismét gyalog 
a vármegye székházába tér vissza.

A kedvezőtlen idő esetén a templo­
mokba vonulások — természetesen 
kisebb kísérettel — kocsin történnek.
Ili, Délelőtt 10 órakor a vármegyei tör­
vényhatósági bizottság beiktató közgyűlése.

ÍV. Délelőtt fel 11 órakor Zombor szab. 
kir. város törvényhatósági bizottságának 

beiktató közgyűlése.
Öméltósága a városi törvényható­

sági bizottságnak e célra kiküldött és 
a vármegyei törvényhatósági bizottság 
és tisztikar csatlakozó tagjainak élén 
és a városi törvényhatósági bizottság 
küldöttségének vezetőjével kocsin a 
Kossuth Lajos- és Gromon-utcán át a 
városháza Szent Háromság téri kapuján 
hajtat be s a városháza főlépcsőjén 
megy fel a közgyűlési terembe, honnan 
a közgyűlés befejeztével ugyanazon 
kísérettel a vármegye székházába tér 
vissza, ahol következik:

V. A tisztelgők fogadása.
A tisztelegni óhajtók és pedig 

hatóságok, hivatalok, testületek, egye 
sületek, küldöttségek stb. szíveskedjenek 
ebbeli szándékukat folyó évi február 
hó 4 én déli 12 óráig Scultéty Ferenc 
vármegyei alispán urnái, mint a rendező 
bizottság elnökénél, Írásban és a tiszte­
legni óhajtók vezetője nevének közlésé­
vel bejelenteni.

A tisztelgők kéretnek déli 12 órára 
a vármegye székházának nagytermében 
megjelenni. A tisztelgés sorrendje meg 
fog állapíttatni és a tisztelgőkkel 
közöltetni.

A tisztelgések befejeztével
VI Délutáni 1 órakor társas diszebéd a 
Vadászkürt és Elefánt szálló éttermében.

Egy teríték ára 11 korona.
Jelentkezéseket vidéken a járási 

főszolgabíró urak, úgy Zenta és Magyar- 
kanizsa városok polgármesterei szívesek

elfogadni. Zomborban hatóságok és 
hivataloknál, testületek és egyesületek­
nél aláírási ivek állanak rendelkezésre. 
Ezeken kívül aláírásokat dr. Frank 
Mihály megyei árvaszéki elnök ur 
fogad el.

Akiknél aláírási iv van, felkéret­
nek, hogy azt február hó 3-ikáig dr. 
Frank Mihály megyei árvaszéki elnök 
urnák beszolgáltatni szíveskedjenek, 
mert ellenesetben az aláírások részére 
esetleg hely nem biztosítható.

A diszebéden elmondandó felkö­
szöntők sorrendje meg van állapítva.

A vidékről érkező küldöttségeket 
és vendégeket a vasútállomáson jel­
vénnyel ellátott rendezők várják és 
gondoskodnak elszállásolásukról.

Díszközgyűlés a vármegyénél.

Scultéty Ferenc vármegyei alispán 
legifj. kamjonkai Szemző István főispán 
ur Öméltóságának beiktató közgyűlését 
folyó hó 6-án délelőtt 10 órára hívta 
össze.

A törvényhatósági bizottság tagjai 
részére névre szóló belépőjegyek állít­
tattak ki azon célból, hogy az amúgy 
is szűk közgyűlési terem férőhelye biz- 
tosittassék s hogy a díszközgyűlés 
jegyzőkönyvébe felveendő tagok név­
sorának összeállítása megkönnyittessék.

A karzatot Scultéty Ferenc alispán 
a vendégek részére fentartotta s a jegye­
ket is ő osztja szét.

Díszközgyűlés a városnál.

Hauke Imre polgármester az uj 
főispán beiktató közgyűlésére az alábbi 
meghívót küldötte szét a törvényható­
sági bizottsági tagoknak:

ő császári és apostoli királyi 
felségének legfelsőbb elhatározásával 
városunk főispánjává legkegyelme­
sebben kinevezett kamjonkai legifj. 
Szemző István ur Öméltóságának 
főispáni állásába történendő ünne­
pélyes beiktatása céljából folyó évi 
február 6-ik (csütörtök) napján dél­
előtt fél 11 órakor a városháza nagy­
termében rendkívüli közgyűlés fog 
tartatni. Ezen ülésre van szerencsém 
uraságodat, mint törvényhatósági bi­
zottságunknak egyik tagját ezennel 
tisztelettel meghívni.

A városi diszterem karzatát a pol­
gármester épugy mint a vármegyénél 
az alispán a hölgyek és vendégek ré­
szére tartotta fenn s a jegyek kiadását 
személyesen eszközli.

Tisztelgések.

A beiktató ünnepélyes közgyűlé­
seket követőleg déli 12 órakor a főis­
pán ur Öméltósága a tisztelgéseket 
fogadja vármegyeházán.

Felkéretnek a tisztelegni óhajtók, 
hogy a tisztelgők nagy tömegére való 
tekintettel, déli 12 órakor a vármegyei

székház nagytermében pontosan jelen­
jenek meg.

Diszebéd.

A tisztelgések után a „Vadászkürt“ 
és az „Elefánt“ szálló éttermében déli 
1 órakor diszebéd lesz. A felköszöntők 
sorrendje meg van állapítva.

A bácsmegyei sajtó
az uj főispánról.

Az általános szeretet és megnyugvás 
osztatlanul nyilvánul meg a vármegyei sajtó 
minden orgánumában.

A cikkeket egész terjedelmükben nem 
közölhetjük, azonban azokból szemelvényeket 
adunk.

A Bácsmegye:
„Legifjabb Szemző István mindazokkal 

az eszközökkel rendelkezik, melyek őt a köz­
életben való szereplésre jogosítják. Előkelő, 
a bácsmegyei közügyekért sokat harcolt, nagy 
szolgálatokat teljesített nemes családnak a 
sarja, gondos nevelésben részesült puritán 
jellemű férfiú, tekintélyes vagyonnak az ura, 
aki függetlenségét minden irányban megóvta. 
Egyéni helyzetének eme kedvező föltételei 
se tudták kiragadni gondolkodásának, tevé­
kenységének, közéleti munkálkodásának sze­
rény köréből. A törtetés, a hatalmi mámor 
és az emberi hiúságnak több ilyen betegsé­
gétől mindig óvakodott.

A legutóbbi választásokon könnyű szer­
rel országgyűlési képviselő lehetett volna. 
De nem vállalta a jelöltséget, hanem mint 
közkatona a következetes politikus lelkese­
désével és szenvedélyével szolgálta és vitte 
győzelemre elveit.

Legifjabb Szemző Istvánról tehát ellen­
ségei sem állíthatják, hogy kereste volna a 
főispáni méltóságot. Váratlan jelenségek, meg- 
lepetésszerü körülmények sodorták abba.

Akik az uj főispánt közelről ismerik, 
azt mondják, hogy van fogékonysága, hajlama 
akarata minden szép, nemes és hasznos 
dolog iránt.

Hisszük, hogy főispáni működésében sok 
eredményt, nagy sikert fog elérni. Ebben a 
föltevésünkben az a jóleső tudat erősít meg, 
hogy az uj főispánt finom lelkűidéért, úri 
modoráért, szives készségéért igen sokan sze­
retik és becsülik, akik lelkesedéssel fogják 
őt támogatni mindazon törekvésében, melyek­
nek célja a megyei érdekek előbbrevitele, 
közhasznú intézmények, maradandó alkotások 
létesítése. “

A Bácskai Közérdek:
„Cikkünket azzal vezetjük be, hogy ma­

gasztalni kell a kormány bölcs döntését, 
amidőn a vármegye élére egy olyan kiváló 
férfiút ajánlt őfelségének kinevezésre a bács­
megyei főispánt székbe, akire büszke lehet 
az egész vármegye és azért annak legszéle­
sebb rétegeiben is a legszebb reményekkel 
tekintenek sokat Ígérő tevékenysége elé.

Legifjabb Szemző István, kit c várme­
gyében általában igen komoly férfiúnak ismer­
nek és tisztelnek, a maga szorga.mával és 
ambícióval vezeti kiterjedt gazdaságának ügyeit 
és azt ma energiája, tudása és modern gon­
dolkozása által olyan tökélyre emelte, hogy 
fiatal kora dacára mintaképe az egész vár­
megyében a jó gazdálkodó földbirtokosoknak, 
mert tőle mindenki csak tanulhat szorgalmat, 
pontosságot, rendet és emberséges bánásmó-
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dot a gazdasagában alkalmazottakkal, akik 
mindannyian imádják és nagyrabccsülik nemes 
tulajdonságaiért.

Vérbeli gazda, már is sokat foglalkozott 
a vármegyei lótenyésztés fejlesztésével; élénk 
és tevékeny részt vett a vármegyei gazda­
sági egylet mozgalmaiban, gazdakörök létesí­
tése és főleg a gazdasági tenyészállatok mind- 
nagyobb mérvű tenyésztése, azok díjazása és 
kiállítása által. Rendkívüli sokat fáradozott 
és áldozott a Bácsmegyei cukorgyár létesítése 
terén, mely sokban egyedül lelkes támoga­
tásainak, erkölcsi és anyagi áldozatainak kö­
szöni létét. Ellenségei nincsenek, csak barátai 
vannak a vármegyében.

Politikai múltja a G7-es alapon fejlődött 
ki és mint ilyen tántorithalatlanul küzdött 
mindig ezen zászló alatt. Nagyon jól ismeri 
a közigazgatás ügyes-bajos dolgait és mindazt 
ami a jó vármegyei közigazgatáshoz szüksé­
ges és kívánatos.

De mindezeknél nagyobb kincset visz 
a főispán! székbe: ifjú tííztől hevített lelkes, 
tiszta idealizmust, melyet az élet küzdelmei 
és támadásai még nem hűtőitek le; azt az 
idealizmust, mely ápolja a jót és sújtja a 
rosszat; azt az idealizmust mely igazságos 
minden nemes becsületes törekvéssel szem­
ben; azt az idealizmust, mely sohase a maga 
érdekeit, hanem mindig a közcélt, embertársai 
javat szolgálja; azt a tiszta szinarany ide­
alizmust, mellyel csalt győzni, de amellyel 
bukni nem lehet soha.

Mar ezen szempontokból is szerencsésen 
lett a főispáni kinevezés kérdése ezúttal is 
a közérdek szempontjából megoldva és azért 
illő tisztelettel üdvözöljük mi is, ifjú tetterős 
főispánunkat, erőt, kitartást és lankadatlan 
munkakedvel kívánva magasztos de tövisekkel 
is dúsan behintett uj pályafutásához, melyen 
mindig maga mellett fogja lelni nemcsak 
híveit, de. rövid idő alatt az egész vár­
megyét is.“

A Zombor és Vidéke külön kiadásában 
emlékezik meg az uj főispán kinevezéséről 
magasztalván különösen közgazdasági téren 
kifejtett nagyarányú tevékenységét. Legutóbbi 
számában igy ir :

„Bizonyos, hogy pártállásra és nemzeti­
ségié való tekintet nélkül örül ezen a napon 
tiácsbodrog vármegye és Zombor szabad 
királyi város egész közönsége, hiszen február 
hatodika a szeretet napja lesz. Mert szere­
tőiben fogadjuk a magunkévá megyénk azon 
férfiét, akit a legfelsőbb elhatározás és a 
kormány bizalma élünkre emelt. Egy egész 
megye és Zombor szab. kir. város közönsé­
gének szeretető kiséri beiktató utján az uj 
főispánt, amely Zomborba, Bácsbodrog vár­
megye székhelyére vezet, ahol esküt fog tenni 
arra, hogy igazságosan és legjobb meggyőző­
dése szerint fogja kormányozni városunkat 
és megyénket. A küldöttségek és tisztelgők 
egész sora hajtja meg előtte az elismerés 
zászlaját, hogy bizalmát és ragaszkodását 
nyilvánítsa.

Üdvözlő beszédeket is fogunk hallani, 
amelyek azonban elütnek a sablontól, amelyek 
bensőségesebbek lesznek az eddigieknél. És 
most azt kérdezzük, hogy miért? Mert leg­
ifjabb kamjonkai Szemző Istvánban az egyé­
niségét és a nyájas leereszkedést tiszteltük 
az elmúlt idő alatt és ez biztosítékot nyújt a 
jövőre is, hogy uj főispánunkban sem fogunk 
csalatkozni."

A Jlácstopolyai Hírlap:
„A kinevezés osztatlan és általános 

örömet és megelégedést keltett a megyében,

BÁCSKA,

mert az uj főispán általános szeretetben 
részesül mindenki részéről. Az uj főispán 
instellátiója e hó 6-án lesz Zomborban nagy 
ünnepélyességek között, mely bizonyára méltó 
lesz azon közkedveltségnek, melynek Szemző 
István személye örvend s méltó lesz azon 
nagy vármegyéhez, melynek élére őt a király 
kegye, a kormány bizalma és a lakosság sze- 
retete állította.“

A tanítók fizetésrendezése.

Zjmbor, 1913. február 4.

felügyelők esetleges önkényének kiszolgáltatva 
és kerülni akarta annak a látszatát is, mintha 
a minősítést pártpolitikai célokra akarná fel­
használni. Azért adott úgy az iskolaszéknek, 
mint a gondnokságnak is jogot a minősítésre. 
De ha a tanítóság csak a kir. tanfelügyelő 
és az egyházi tanfelügyelő minősítését kívánja, 
ő ennek szívesen tesz eleget és a törvényt 
e szerint fogja módosítani. A minősítést 
elejteni azonban nem éngedi, hiszen minden 
tisztviselő ki van ennek téve. De olyan módo­
sítást is igér, hogy a minősítést közölni kell 
a tanítóval, a kinek olyan jogot fog adni, hogy 
ezzel szemben maga ellen fegyelmi vizsgá­
latot kérhet.

A tanítók fizetésrendezéséről szóló tör­
vényjavaslat benyújtása folytán a Magyar- 
országi darutok Szövetségének vezetősége, mely­
hez az összes országos jellegű tanítóegye­
sületek elnökei csatlakoztak, péntek délután 
gróf Zichy János közoktatásügyi miniszter elé 
járultak, hogy a fizetési javaslatban foglalt 
vélt sérelmeik orvoslását kérjék.

A tanítók sérelmeiket memorandumba 
foglalva nyújtották át a miniszternek, mely 
szerint az állami tisztviselőkkel egyenlően a 
XL, X. és IX. fizetési osztályokba leendő 
sorozásukat, a Budapest és környékén, to­
vábbá Kolozsvárt és Fiúméban működő állami 
tanítók és tanítónők helyi pótlékának és a 
személyi pótlék rendezését és az igazgatói 
pótlékoknak az. alárendelt tanítók számához 
képest leendő emelkedését kérték.

A megyei tanítóság köréből mi is 
hallottunk néhány elégületlen hangot, bár 
azokat a törvényjavaslat figyelmes elolva­
sása után — nem tartottuk indokoltnak és 
alaposnak s erős a reményünk, hogy a köz- 
oktatásügyi miniszternek a fenti küldöttség­
hez intézett alábbi válasza az aggályokat 
teljesen eloszlatta s a kedélyeket minden 
irányban m egnyugla11a.

A mi szavunk csekély súlya talán erre 
nem lett volna elegendő, s ezért közöljük 
gróf Zichy János miniszter beszédét, ki a 
következőket mondotta :

— Mikor a most benyújtott törvény­
tervezetről a pénzügyminiszterrel tárgyaltam, 
tekintettel voltam azokra a szempontokra, 
amelyeket az egyetemes tanitógyülésnek 
hozzám benyújtott nyári memoranduma fel 
sorolt. Nagyon örültem volna, ha minden 
kívánságot kielégíthettem volna. De tekintet­
tel kellett lennem az általános közérdekre és 
az állam pénzügyi viszonyaira is. Ilisz amúgy 
is tizenegy millió többköltséget okoz e tör­
vényjavaslat az államnak. A tanítóknak azon 
kívánságát, hogy őket egységesen osszam be 
az állami tisztviselőket megillető IX., X. és 
XI. fizetési osztályokba, azért nem ’teljesít­
hettem, mert az ellenkezett volna a tanító­
ságnak már régen hangoztatott azon kíván­
ságával, hogy egységesen legyenek szervezve. 
Mai' pedig én csak az állami tanítókat 
oszthattam volna be az egységes fizetési 
státusba, a nem aliainiakat pedig nem.

A lakáspénznek egységesítését konszi- 
deráció tárgyává fogom tenni, azonban hatá­
rozott. ígéreteit nem tehetek. A felekezeti 
tanítók többsége úgyis természetben kapja a 
lakást, a lakbérnek rájuk vonatkozó fokozatai 
csak a kisebbséget érintik tehát. Különben 
ennél a kérdésnél az iskolafentartó nehézkes 
egyházak érzékenységére kellett tekintettel 
lennem. A felekezetek félnek az áldozatoktól, 
az állam pedig nem vehet minden terhet 
magára. Igén azonban, hogy tárgyalni fog 
erről a pénzügyminiszterrel.
1 be(bg az 1893. év előtti szolgá­
lati évek beszámítását illeti, ezeket a sérel­
meket az előbbi törvények sem vették tekin­
tetbe. Ez különben is nagy anyagi nehézséget 
okozna. Ugyanezt mondhatja a korpótlékra 
nézve is.

A tanítók minősítésére vonatkozó intéz­
kedések megalkotásánál az a gondolat vezetett 
hogy a tanítók ne legyenek kizárólag a tan-

Az állami tanítónők küldöttsége a tanító­
nőknek a tanítókkal egyenlő elbánásban való 
részesítését kérte. A közoktatásügyi miniszter 
méltán adott erre kifejezést azon meggyőző­
désének, miszerint nem remélte, hogy a 
javaslatot a tanítónők ilyen hangulattal fogad­
ják, mert a tanitónők kedvezőbb életviszonyok 
közt vannak, mint a tanítók. Ausztriában a 
férjhez menő tanítónő elveszti állását, az 
egyéb nyugati államokban pedig — Angliát 
kivéve — a nőket sehol sem díjazzák oly 
fokban, mint a férfiakat. Teljes egyenlő­
ség ezen a téren sehol sincs, iné. Finn­
országban sem, bár ott a nők még a parla­
mentben is helyet foglalnak. A miniszter a 
maga részéről elment addig a határig, ameddig 
csak a haladásban financiális momentumok 
nem akadályozták. A magyar tanitónők jobb, 
de legalább oly jó helyzetbe kerülnek a javas­
lattal, mint bármely nyugati állam tanítónői.

A Magyar Kalholikus Tanítók Országos 
Tanácsa előtt pedig a miniszter megújította 
a tanítók közös tisztelgésekor tett kijelen­
téseit és Ígéreteit úgy a minősítésre, lakbér- 
egyenlősitésre, mint az 1893. év előtti évek 
beszámítására, a személypótlékokra vonat­
kozólag pedig kijelentette, hogy a szerzett 
jogokat respektálni fogja.

H I E EZ.
Uj egyetemi tanár. A király Kari 

Lajos dr., néhai Kari Bálint volt cscrvenkai 
jegyző fia, budapesti tudományegyetemi ma­
gántanárt és felsőbb leányiskolái tanárt a 
kolozsvári tudományegyetemhez a francia 
nyelv és irodalom tanszékére nyilvános ren­
des tanárrá nevezte ki.

Kinevezés. Bellák József zentai 
lakost a vallás- és közokt. miniszter a buda­
pesti középkereskedelmi iskolához a mathe- 
matika és fizika tanárává nevezte ki.

® tanárok gyűlése. Az orsz. Közép­
iskolai Tanáregyesület közgyűlését a Magyar 
Tanítók Otthona nagytermében tartotta Buda­
pesten. Gaál Mózel elnök megnyitó szavai 
után dr. Krenner Miklós aradi főreáliskolai 
tanár tartott előadást „A tanári munka érté­
kelése“ eimen. Utána dr. Schmidt Márton 
(Budapest) „A státusrendezéssel“ foglalkozott 
Dr. Ányos Ármin (Fiume) a felsőbb leány­
iskolái tanárok érdekében szólalt fel. Az elő­
adások után dr. Schmidt Márton előterjeszté­
sére a közgyűlés határozatot hozott, amelyben 
a 30 éves szolgálati idő visszaállítását szor­
galmazza. A közgyűlés utolsó pontja Gaál 
Mózes elnök beszéde volt. Kezdődjék hát a 
munka — úgymond, — hogy a jövő nem- 
zedék olyan társadalom tagja lehessen, hogy 
alapja legyen a becsületes belátásnak is és a 
tisztességes erkölcsnek. A gyűlésen városunk­
ból Rácz Soma h. főgimnáziumi igazgató 
vett részt.

, . ocnneiaer tmtop péter-
révei állatorvos állami szolgálatba kineveztetett.
„.. a* igazság? A „Bácsmegyei 
buggetlenség“ 1913. évi január hó 30-án 
megjelent azon híresztelésére, mintha dr. 
Mayer Nándor a rendező bizottsági tagságáról 
lemondott volna, utána jártunk és kitűnt, hogy 
az egész híresztelés koholmány.

'A*' -Ä3S
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Lyceum! előadás. Vasárnap, e hő 
2-án a szabad lyceumban dr. Müller János 
ügyvéd tartott előadást nagyszámú intelligens 
közönség jelenlétében. A nagyköltők életét 
és müveit részletesen ismertette az irodalom­
történet, a költemények irodalmi becsét meg­
állapítják a hozzáértő kritikusok, megalkották 
iola külön véleményüket az olvasók, de ke­
vesen tudnak arról, miként vélekednek a nagy- 
költőkről a szavalok. Az előadó ebből a 
szempontból tárgyalta őket. A költőkhöz leg­
közelebb a szavalok állanak, mert a szavalás 
művészete feltár egy régmúlt világot, fel­
támasztja a régmúlt érzelmeket és elénk 
állítja a költőt, aki egész lelkét öntötte köl­
teményébe. Az irodalomtörténetben felsorolt 
nagy költők és a szavalók által elismert nagy 
költők nem találkoznak egyszemélyiben. A 
szavaló szempontjából nagyköltő, akinek a 
lelki világa kifürkészhető, akinek a nyelve 
szép és könnyed, aki költeményében őszinte 
és keresetten, Petőfi Sándor: A szerelem és 
szabadság dalosa, lelki világa a szerelem 
és szabadság utáni vágyódásban merül ki. 
Amit elmond, az szép és őszinte és azért 
költeményeit mindenki élvezheti. (Szeptember 
végén, Egy gondolat bánt engemet.) Arany 
János: A nyelvnek mesteri kezelője, aki 
könnyedén oldja meg a legnehezebb prob­
lémákat és aki nemcsak ismeri, hanem elénk 
is állítja az emberi jellemeket; nehezen ki­
fürkészhető, mert egy-egy költeményének át­
dolgozása valósággal tanulmány. (Walesi 
bárdok.) Madách Imre: Nagy filozófus, de 
a legnehezebb problémákat oly szépen és 
könnyedén kezeli, hogy a filozófusok közül 
egyedül az ö munkája szavalható. (Az ember 
tragédiája.) Kiss József: Az elmélkedők közül 
valók, hangja hol egyszerű, hol mesterkélt, de 
mindig rafinériával dolgozik. (Simon Judith.) 
Poe A. Edgar: Tisztán filozófus, témái 
annyira nehezek, gondolatai oly mélyek, 
hogy szavalásra teljesen alkalmatlan. Fr. 
Hoppé: Ismeri az életet, minden költeménye 
egy-egy dráma, melyet helyesen old meg, 
nyelvezete keresetlen, hangja őszinte, for­
mája könnyed, szavalók szempontjából ő a 
legnagyobb költő. (A hajótörött.) — A közön­
ség a rendkívül szimpatikus előadót nemcsak 
egy-egy elszavalt költemény után, hanem az 
előadás befejeztével is melegen megtapsolta.

Gyémánt lakodalom. Szép ünnepe 
volt Hódságnak. Schwerer József tekintélyes 
hódsági polgár folyó hó 1-én délelőtt 9 órakor 
tartotta meg 60 éves gyémánt lakodalmát 
nagy közönség részvéte mellett. Az áldást 
osztó pap lélekemelő beszédet intézett a 
szerencsés párhoz, kiket az ur Isten hosszú 
és boldog élettel áldott meg. A község 
intelligenciája szívből gratulált a boldog 
jubiláló párnak, mi látható nagy örömet idézett 
elő szivükben. Az egyházi áldás után bácskai 
szokás szerint a nagyszámú vendégsereg la­
komához ült a boldog házaspár asztalához és 
vig dáridóval reggelig mulatott kedélyes jó 
kedvben. Emelte az ünnepélyt az, hogy 3 
gyermeke, 16 unokája és 8 dédunokája szintén 
ott vigadott fesztelenül és örömtől duzzadó 
jókedvvel a fényes vendégsereg között.

Halálozás. Koppor Borbála szent- 
fülöpi ny. postamesternő Palánkén meghalt. 
Temetése január hó 26-án nagy részvét 
mellett volt.

Fizetésrendezés. A katymári köz­
ségi képviselőtestület legutóbbi ülésén Antunits 
József jegyző kezdeményezésére és Till Imre 
községi képviselő pártoló felszólalására a 
jegyzői irodaalkalmazottainak fizetését egy­
hangú határozattal felemelte. A községi al­
jegyző fizetése évi 1600 koronában, a többi 
alkalmazotté 1400 koronában állapíttatott meg.

Hangverseny. Közönségünk köré­
ben élénk érdeklődés mutatkozik Réthy Laura 
hírneves énekesnő hangversenye iránt, mely 
szombaton, február 8-án lesz megtartva a 
;;Vadászkürt“ nagytermében. A kiváló magyar 
énekesnő több esztendőt töltött külföldön és 
nemrég tért vissza hazájába férjével Rud- 
nyánszky Gyulával a világtalanná vált magyar 
költővel. Sorra látogatja a nagy magyar vá­
rosokat és mindenütt értékes művészi hang­
versenyt ad. Budapesten, Kolozsváron, Sze­
geden stb. helyeken nagy sikerei voltak. 
Magyar, német, francia és angol dalokat fog 
énekelni. A dalokat zongorán Lányi Ernő a 
szabadkai filharmonikus társulat karmestere 
és a városi zenede igazgatója kiséri. A hang­
versenyen közreműködik Löwinger Dezsőné 
úrnő, kinek kiváló zongorajátéka városunkban 
már az elmúlt esztendőben feltűnést keltett. 
Az érdekes hangverseny részletes műsora a 
következő: I. a) Mascagni „Parasztbecsület“ 
Santuzza nagy áriája. (Olasz.) b) Régi magyar 
népdalok, énekli Réthy Laura, zongorán kiséri 
Lányi Ernő. II. Chopin: Impromptu. Zongorán 
előadja Löwinger Dezsőné. 111. a) Chaminade. 
(Francia.) b) Schumann: „Leise Flehen . . .“ 
c) Kesergő és vig (magyar), énekli Réthy 
Laura, zongorán kiséri Lányi Ernő. IV. 
Mayerbeer: Fantázia Dinoráhból, zongorán 
előadja Löwinger Dezsőné. V. I. Amerikai 
dalok: a) Sing me to sleep, b) Annie Laurie, 
c) Dixie Land. (Angol.) 2. Nemzeti ének, 
énekli Réthy Laura, Zongorán kiséri Lányi 
Ernő. A hangverseny kezdete este fél 9 órakor. 
Jegyek előjegyezhetők a Vadászkürtben.

A községi közmunka és a 
törvényhatósági közutak. Felmerült 
esetből kifolyóan mondotta ki a kereskedelem­
ügyi miniszter, hogy községi közmunka tör­
vényhatósági közutak céljaira akkor sem ve­
hető igénybe, ha azt az érdekelt községek 
önkéntesen a megszabott formák betartása 
mellett ajánlották is meg.

Uj városháza. Péterréve község 
elöljárósága pályázatot hirdet az építendő 
városháza terveinek elkészítésére. A pálya­
tervek 1—200 méretben készítendők és május 
1-ig küldendők be a községi elöljárósághoz.

Munkásházak Szabadkán. Sza­
badka város törvényhatósága elhatározta, hogy 
35 munkásházat épit Szabadka határában, a 
vasút mellett, melyeket azután olcsó részlet- 
fizetésre munkásoknak ad el. A munkásházak 
teljesen elkészültek és a napokban vette át azo­
kat a városi tanács. A vevők a házak árát 25 év 
alatt 4 és fél százalékos kamat mellett fizetik

Polgári iskola Adán. Dr. Feny­
ves Ferenc középiskolai tanár, polg. iskola- 
igazgató ajánlatot tett Ada község képviselő- 
testületének, hogy 1913. szeptember 1-én 
felállít egy polgári iskolát Adán, ha a község 
évi 1200 kor. szubvenciót részére megszavaz. 
Az ajánlatot — Írja az A. M. Közlöny — 
két kézzel kell fogadni, ha a község ilyen 
kevés összeggel juthat egy polgári iskolához, 
csak ki kell kötni, hogy mennyi fölvételi és 
tandijat szedhet az ajánlattevő.

Halálozás. Dr. Gyencs Antal gádori 
községi orvos folyó évi február hó 1-én 
életének 71-ik évében jobblétre szenderült. 
Temetése nagy részvét mellett folyó hó 3-án 
délelőtt 10 órakor volt. Hasonló gyászjelen­
tést adott ki Gádor község elöljárósága is.

Tanitóválasztás. Ephard Frigyes 
óverbászi születésű tanítót, a kátyi ág. h. cv. 
iskolához egyhangúlag megválasztották.

Alapszabály jóváhagyás. A
jánoshalmi gazdakör alapszabályait a föld- 
mivelésügyi miniszter jóváhagyta.

vissza.
Nagy idők tanúja. Reiter József, 

volt 48-as honvéd, Monustorszeg község leg­
idősebb polgára január hó 19-én halt meg 
93 éves korában, Reiter, mint 28 éves férfin 
részlvett dicső szabadságharcunkban.

Felülfizetés. Az „Ujsziváci Polgári 
Dalegylet“ által 1913. február hő 1-én tartott 
műkedvelői elödással egybekötött láncmulat­
ságon felülfizettek: Dr. Poór Béla 10 kor., 
Hettesheimer Henrik 5 kor., Merkel 1 ülöp 
és Bolcz Henrik 4—4 kor., Glöckner Károly, 
Eitnann Károly és Winterstein Péter 3—3 
kor., Grünbaum Nándor, Bischofl Henrik és 
Hettesheimer János 2—2 kor., Kovács fy 
Antal, Zimmermann Henrik, Dom Károly, 
Müller Mártonná, Bariba Lajos, Müller Sándor, 
Bischolf Jakab, Metzger Fiilöp, Kuhn András, 
Spankusz Henrik, Viola János, XV intcrstcin 
Henrik, dr. Vollveilcr Jánosné, Kuntz Frigyes 
és Hettesheimer Fiilöp 1—1 kor., Hunszinger 
Károly 20 'fillér és Hettesheimer Péter 10 
fillér, mely összegért a „Dalegylet“ ez utón 
hálás köszönetét fejezi ki.

A Tátra-serleg nyertese : tö­
vis! Rácz Vilmos. Tátralomnicon a 
Tátra Club múlt vasárnap és hétfőn országos 
bob- és ródliversenyt rendezett, melyen Rácz 
Vilmos kulai földbirtokos, budapesti lakos az 
ötös bobverseny vezetője küzdött sikerrel a 
Tátra-serlegért. A Tátra-serlegre kiirt ötös 
bobversenyben négyen indultak. Győztes, mint 
ez előrelátható volt, a Rácz Vilmos által 
vezetett bob lett. Az ötös csapat a következő 
versenyzőkből állt: Rácz Vilmos, luchs Jenő 
dr., Kehrling Béla, Dittrich Zoltán, Szerémy 
Béla. Február hó 9-én lesz a bajnoki verseny, 
melyen Rácz Vilmos bobja valószínűleg újra 
győzni fog és a tavalyi rekordot megdönti. A 
kettes bobversenyben is resztvettek Rácz 
Vilmos és Dittrich Zoltán festőművész.

Hármas esküvő egy család­
nál Bezdánban. Tallósy József bezdáni 
vendéglős és hentesnek három gyermeke egy 
napon — január hó 28-án — tartotta me­
nyegzőjét. Ifjú Tallósy József oltárhoz vezette 
Tatay Annát, Tallósy Annát XX^elhesz Péter, 
Tallósi Mariskát Keller József.

Eltűnt tanító. A kiskéri állami 
elemi iskola igazgatótanitója Kölnit Mihály 

•eltűnt.
Laktanya építés. Baja város hon- 

védhuszárlaktanya építését határozta el. A 
város közgyűlésén azt az eszmét vetették lel, 
hogy az építési tervek elkészitésevel és az 
ellenőrzéssel Tóásó Pál budapesti műépítészt 
bízzák meg. A közgyűlés e javaslat tanulmá­
nyozására külön bizottságot küldött ki.

Magyarkanizsa város vissza 
akar fejlődni nagyközséggé. Az ez iránti 
mozgalom vezetője, Apró János v. képvi­
selő, akinek a képviselőtestülethez intézett 
ód alaposan megokolt beadványát a napok­
ban tárgyalják.

Véres harc. Kurdi János szabadkai 
cipész összeveszett lakásadónőjével, akit fele­
ségével együtt ütlegelni kezdett. Épp ekkor 
lépett be a lakásadónő,. Mészáros Sándorné 
fia, aki anyját veszélyben látva revolvert 
rántott és a bántalmazókra lőtt. Az egyik 
golyó Kurdi fejébe, a másik Kurdiné arcába 
fúródott. Mindkét súlyosan sebesültet a kór­
házba szállították.
. Az eltűnt IOO koronás. Szabad­

kán betért az Erzsébet szállóba Tikviczky 
Péter szabadkai késesmester és borozgatni 
kezdett. Mikor fizetésre került a sor, vette 
észre, hogy eltűnt 100 koronája. Valaki 
kilopta zsebéből, vagy ő rántotta ki a zseb­
kendőjével s valaki felvette. A nyomozás 
megindult.

Vérre szomjazott. Barta Jánosné 
zontai lakosnő panaszt emelt a csendőrség- 
nél, hogy Molnár Sándor középkerti lakos 
ittasan az ablakához ment, s kinyitott zseb­
késsel és az ablakbeveréssel fenyegette meg, 
gyermekeit pedig megijesztette. Ugyancsak 
panaszt emelt ellene Kecskés Lajos is, akinek 
Ilka nevű leányát támadta meg az utcán. A 
csendőrség kiment a helyszínre, s kérdőre 
vonta Molnárt, aki még akkor is egyre azt 
hangoztatta, hogy Bartánénak és Kecskésnek 
a vérét még az nap megkóstolja. A csend- 
őrség a fenyegető embert bekísérte a dutyiba.

A kéményseprési dijak be­
hajtása. A belügyminiszter egyik vár­
megye kéményseprési szabályrendeletéből tö­
rölte azon rendelkezést, amely kimondja, hogy 
a söprési dijakat a tisztogatási igénylő fűtő­
testek arányában a község elöljárósága pót­
adóban veti ki és szedi be s a kéményseprő­
mester részére utólagos havi részletekben 
fizeti ki, mert az 1886. évi XXIl. törvénycikk 
132. §-a értelmében adóztatási joga csak a 
törvényhatósági es a rendezett tanácsú vá­
rosoknak van és pedig avégböl, hogy a maguk 
jövedelmét szaporítsák; és mindaddig, amig 
a kéményeket nem közvetlenül a község 
seperteti, belrendörség vagy közbiztonsági 
kiadásnak tekinteni nem lehel. A fennálló 
törvényes jogszabályok értelmében <-supán a 
vitássá nem tett kéményseprési dijak hajlan­
dók be közigazgatási utón az iparhatóságok 
által, ellenben a vita tárgyáva tett < 1 ijkövete­
lések a rendes bírói utón érvényesitundők.



c BÁCSKA.

A halálra ítélt hitvesgyilkos, i
Szabadkáról jelentik : Lőrincz Máté a halálra I 
ítélt hitvcsgyilkos, kinek kezéhez három ember 
vére tapad, várja a kegyelmi fclsógfolyamod- 
vány elintézését. Addig azt a látszatot akarja 
kelteni, mintha valami átok terhelné öt és ez 
vitte volna a gyilkosságokra. Azt mondja, hogy 
ő csak egy késszurást ejtett a feleségén, a I 
többit a rendőrök csinálták. Majd rögeszmét 
szimulál, de senkit sem tud megtéveszteni 
szinószkedéseivel.

Gyújtogató gyermekek. Molnár 
József és felesége zentai lakosok korán ki­
mentek a piacra és gyem ekei két, a 0 éves 
Pétert és 5 éves Rozit egyedül hagyták. A 
gyermekek az asztalon telejtett gyufával 
játszani kezdtek és a banyakemence befíité- 
sérc odakészitett szalmát meggyujtották. A 
szalmától az egész lakás lángot fogott, a 
kéményen át a tetőre is kicsapott. A szom­
szédoknak és a kivonult tüzörségnek sikerült 
a tüzet lokalizálni és a gyermekeket, kik 
kisebb égési sebeket szenvedtek, élve ki­
menteni.

A mosóüzlet 60 koronája.
Schweiger Regina szabadkai lakos, a Kazinczy- 
ntca mosóintézet tulajdonosnője feljelentést 
tett a szabadkai rendőrségen, hogy üzleti 
fiókjából ismeretlen módon (iü koronája eltűnt.
A rendőrség megindította a nyomozást.

Tolvaj tisztiszolga. Bugyi Mihály 
pélerróvei születésű tisztiszolga, aki ezredétől 
már kétizben megszökött, kifosztotta gazdá­
jának, Maleczki Kálmán 86. gy. ezredbeli 
főhadnagynak a lakását annak távollétében s 
mintegy 50- bÜOOU korona értékű értéktárgy- 
gyal megszökött.

A repülőgépes levélbélyeg.
Az aeroplán képe most jelenik meg elsőizben 
valamely állam postaértékjegyein. Az aerop- 
lános levélbélyeg az a 20 centes levélbélyeg, 
melyet az amerikai egyesült államok posta- 
kincstára az imént bocsátott forgalomba. A 
bélyeg egy bélyegjegysorozatnak alkotórésze, 
mely az amerikai posta működését részlet­
képpen bemutatja. így az egycentes bélyegen 
postatiszt látható, aki hivatalának asztalán 
leveleket szortíroz, a kétcentes bélyeg levél­
hordót ábrázol, aki levelet kézbesít a cim- 
zettnek, n^ 4 centes bélyegen postaszekér 
robog, az 5 centes bélyegen postavonat, a 
20 centes bélyegen pedig repülőgép teljesít 
„postai szolgálatot“. Az uj amerikai repülögép- 
bélyeg kánninpiros és az 1898-ban kiadott 
omahai emlékbélyegre emlékeztét. Egy Ízben 
a léghajózás már szerepelt a levélbélyegjegyen, 
de csak léggömb ábrázolásával s alkalmi 
bélyegen, melyet 1887—88-ban Hamburgban 
adtak ki.

Jótékonyság.
Az idén furcsán vagyunk a jútékony- 

s/igga!. Ennek a jegye alatt szoktunk ugyanis 
a farsangon által mulatgatni, hálózni. Most 
meg — megnehezedvén az idők járása felet­
tünk — egyik város a másik után elhatá­
rozta, hogy tekintettel a háborús idők okozta 
drágaságra és még sok egyébre, ez idén nem 
hálózunk.

Az a kérdés, kevesebb jut-e Így majd 
jótékony célra? Illetve megsinylik-e majd 
egyes intézményeink, a kultúrának némely 
felsegélyezésre szoruló hajioka, hogy az idén 
kevesebb bostoni lejtenek ?

En azt hiszem, hogy nem. Mert amugyis 
szomorúan nevetséges állapot, hogy a jóté­
konyság szépnek tetsző jegye alatt szoktak a 
bálok rendeződni és a végin aztán kiderül, 
hogy a terem kibérlése, annak kisuvixolása, 
világítása, cigány, táncrend, reklám és egyéb 
költségek cimén a bevett összegnek tetemes 
része elkallódik és szegény-ügyre, jótékony­
célra a dúsan terített asztalnak nehezen 
üsszesöpörhetö morzsái jutnak.

Bizony sokszor cikkeztek már róla, 
hogy ez a mulalássai kapcsolatos jótékony­

ság épen nem jótékonyság. Ámde ezek a 
cikkek rosszul voltak megalapozva, mert azt 
vetették fel, hogy a báli költségek legnagyobb 
részét a közönség fényűzés! cikkekre költi: 
báli ruhára, csipkékre, virágokra, cipőre, 
hajdiszre stb.

Ezek az aggodalmaskodók mindezekre 
azt mondják, hogy ez kidobott pénz, mert 
az ilyen fényűző dolgokra fordított pénzt 
adjuk egyenesen oda a szegényeknek.

béledik ezek azonban azt, hogy magyar 
közéletünkben a minden tekintetben leginkább 
igénybevett osztály: a kereskedők és iparosok 
osztálya. így tehát, amikor ezen mutatások 
alkalmával kereskedőinknél és iparosainknál 
vásárolunk, egyúttal módot nyújtunk nekik 
arra, hogy bevételük lévén, ők is adakoz­
hassanak jótékony intézményeinkre.

Tessék évekre visszamenőleg a zom bori 
kimutatásokat áttekinteni, a zom bori keres­
kedők mindenkor méltón vették ki részüket 
az adakozásból.

Most azonban az idén kevés a bál. A 
kereskedő, aki erre nem számított., nap­
bosszant áll üzletében bevétel nélkül. Az a 
portékája, mit a báli idényre felhalmozott, 
megmarad jövő évre. Igen ám, de a 30—60 
napra vásárolt árut fizetni is kell. A bevétel­
nek ilyen lényeges csökkenése mellett pedig 
a fizetési nehézségek is mutatkozni fognak.

Az egy helyen levőknek lehetőleg ki­
segíteniük kell egymást. Kéz kezet mos. 
Itten, Budapesten is úgy van, hogy a város­
nak egy-egy eddig elmaradtabb kerülete 
mozogni kezd, összefognak a kereskedők és 
azt mondják: vásároljunk egymásnál és ne 
szaladjunk minden csekélységért be a városba.

Pár év előtt az Erzsébet-körút még 
kereskedelmileg nem számított, ma a kereske­
delmi forgalomnak nemcsak legélénkebb 
pontja, de sőt üzleti szép lendület mutatko­
zik a József, sőt Ferenc-köruton is.

Zombor előkelő vásárló közönsége meg­
talál már mindent odahaza is az üzletekben. 
Ne szaladjunk minden csekélységért Pestre, 
és főleg ne halasszuk a vásárlást addig, 
mig Pestre nem megyünk, hanem épen ezek­
ben a válságos időkben pártoljuk a zombori 
kereskedőket és iparosokat.

Es ne tessék azt mondani, hogy Zom- 
borban nincs is meg az, ami kell. Ne tessék 
azt mondani, nincs is a kirakatban. A zom­
bori kereskedő nem áldozhat úgy ezreket a 
kirakatra, mint a pesti, mert a zombori kö­
zönség meg se nézi a kirakatokat.

Próbálja csak megnézni a kirakatokat; 
próbáljon mindent Zomborban vásárolni, akkor 
lesz ott uj lendület és ezzel gyakorolhatják a 
a legtöbbet érő jótékonyságot.

Irta: Mercator.

Művészet — Irodalom.
Görgey tábornok gyermek­

koráról érdekes és megható dolgokat 
mond el Zuboly a Jó Pajtás, Sebők Zsigmond 
és Benedek Elek képes gyermek-lapja leg­
újabb számában, az ősz hadvezérrel folyta­
tott beszélgetés alapján. Ugyanebbe a számba 
verset Írtak Benedek Elek és Lampórth Géza, 
Dörmögö Dömötör legújabb kalandját mondja 
cl Sebők Zsigmond, Lauber Dezső a buda­
pesti hokkiversenyröl számol be, Holló Sári 
mulatságos tréfát mond cl, Elek nagyapó 
mesét, Pásztor József kedves gyermek- 
vígjátékot, Zsiga bácsi mókát, Rákosi Vik­
tor folytatja regényét. A rejtvények, szer­
kesztői izenetek egészítik ki a szám gazdag

Zombor, 1913. február 4.

I tartalmát. A „Jó Pajtás“-! a Franklin-lársulat 
j adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 

50 fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 
korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizeté­
seket elfogad és mutatványszámokat küld a 
„Jó Pajtás“ kiadóhivatala Budapest, IV., 
Egyetem-utca 4.

UYXILTTim-*)

Kérem ismerőseimet és üzletfeleimet, 
hogy amennyiben öcsém, Gyulai Béla reám 
való hivatkozással bárminemű hitelt igénybe 
akarna venni, tagadják meg, mert én semmi­
nemű adósságát ki nem fizetem.

Zombor, 1913. évi január hó 31-én.
Oyulal Oszkár.

*) Az R lovaiban közlőitekért nem váüal felelóast- 
get a szerkesztőség.

Szerkesztői üzenet.
„Egy a népből.“ Névtelenül beküldött 

cikkeket nem közlünk. Amennyiben a két 
tanítónak brutális bánásmódja panaszra al­
kalmas, a sértettek szülői az iskola hatóság­
nál és a bíróságnál kereshetnek elégtételt.

K. M, Pécs. Felelős szerkesztőnk levél­
ben fog válaszolni.

Többeknek. A múlt számunkban S. 
J.-nek küldött üzenetünk önökre is vonatko­
zik. Lapunk más helyén részletes tudósítást 
adunk a kultuszminiszternek a nála járt de- 
putációnak adott válaszáról. Nem kívánunk 
az ügyből meddő hírlapi polémiát támogatni.

HIRDETÉSEK.____
703/1913. szám.

Hirdetmény.
A „Ferenc-csatorna r. t.“ mérnöki 

hivatala ezennel közhírré teszi, hogy a 
társulat tulajdonát képező ujverbászi 
vizi és gőzerőre berendezett műmalmot, 
valamint az Ószivác községhez tartozó 
kissztapári csak vizierőre berendezett 
műmalmot bérbe kívánja adni.

1. Az ujverbászi műmalom köz­
vetlen a csatorna mellett fekszik, jó- 
forgalmu közúttal, teljesen jó felszere­
léssel. A malom 7 járatú és pedig 4 
henger és 3 kőjáratu és a vizüzemen 
kívül 120 lóerős teljesen uj gőzgéppel 
van felszerelve.

2. A kissztapári malom közvetlen 
a csatorna mellett több nagy uradalom 
közelében van, jóforgalrnu közúttal. A 
malom teljesen uj és modern berende­
zése mellett 2 henger és 2 kőjáratra 
van berendezve.

A bérlet bármikor átvehető.
Minden közelebbi felvilágosítással 

a „Ferenc-csatorna r. t.“ mérnöki hi­
vatala szolgál, Zomborban, Flórián-u. 
10. szám alatt.

Zombor, 1913. február hó 3-án.
A mérnöki hivatal főnöke:

Jolánkai s. k.
2—1 főmérnök.



Zombor, 1913. február 4. BÁCSKA. /

I(iO. szám. 1918

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

t,X t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré 
(eszi, hogy a budapesti kir. törvényszék 1911. 
évi 88869. számú végzése következtében dr. 
(iái Rezső zom bori ügyvéd által képviselt Fa 
ludi s t. budapesti cég javára 1580 korona 
, járulékai erejéig 1911. évi október hó 19-én 
foganatosított kielégítési végiehajtás utján le 
(0u|alt. és 3800 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: lovak nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zom bori kir. járás­
bíróság 1911. évi V.1595/1 l.sz. végzése folytán 
1345 korona hátr. tőkekövetelés és eddig 
összesen 34 korona 02 fillérben biróilag 
mán megállapított költségek erejéig Zotnbor- 
ban adósok lakásán leendő eszközlésére 1913 
évi február hó 24-ik napjának délelőtti 
9 órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat 
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c 107. és 108. § a értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
szükségeseién becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1918. évi január hó 26-án.

'Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

ROMLOTT
(DEFECT) TENGERIT
veszünk minden mennyi­
séget, megfelelő legjobb 
árban. 6—l Z
Diintézőit ajánlatot kér:

ÁMOR fl. és TÁRSA cég
Képv. GOMBOS MÓR Zombor.

198/tkvi 1913 szám.

Árverési ii inlel meny.
A zom bori királyi törvényszék, mint telek 

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy VVeidinger 
ík. és Zs. cég végrehajtóiénak Németh József 
es neje végrehajtást szenvedő elleni 2861 kor. 1

82 fillér tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zom bori kir. törvényszék 
és a zombori kir. járásbíróság területén lévő, 
Csonoplya község határában fekvő, a csonoplyai 
2964. sz. betétben A I. 1—2. sorsz.a végre­
hajtást szenvedő tulajdonát képező 40/1 , 41/1. 
Iirsz. 972. ö. i. sz. ingatlanra az utóajánlatot 
tevő által igéit 4015 korona kikiáltási árban 
az árverést elrendelte.

Az 1913. évi február hó 25. napján 
d. e. 10 órakor Csonoplya községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a fent körülirt 
ingatlanok az utóajánlatot tevő által ígért 
4015 koronán alul el nem adhatók.

Az ufóajánlat akkor is kötelező, ha az 
ajánlattevő az árverésnél meg nem jelent Ha 
az árverésen az utóajánlatnál nagyobb Ígéret 
nem tétetett, az ingatlan az ajánlattevő által 
megvettnek jelentetik ki.

Az újabb árverés költségeit a vevő az 
ígért vételáron felül köteles fizetni.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 %-át készpénzben, 
vagy az 1881 évi LX. törvénycikk 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. no 
vem bér hó 1 -én 3333. szám alatt kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. § ábau kijelöli 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Az. aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet telt, ha többet iá ér ni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár % a 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért 
ár ugyanannyi % áig kiegészíteni. Ha ennek a 
kötelezettségének eleget nem tesz, Ígérete 
figyelmen kívül marad, és a haladéktalanul 
folytatandó árverésen többé részt nem vehet.

A kincstár, mint érvéréin, bánatpénzt 
letenni nem köteles. Nem kötelesek bánat 
pénzt letenni az 1889. XXX. t. c. 10. § áriak 
második bekezdése alapján adómentes zálog­
levelek kibocsátására jogosított és Budapesten 
székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, 
valamint az 1893. XXIII. t. c alapján alakult 
központi hitelszövetkezet, a javukra zálogjoggal 
megterhelt ingatlan elárverezésénél Abban az 
esetben, amelyben az árverelő a törvény ér­
telmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz 
letétele alól tölmentett árverelő a telekkönyvi 
hatóság felhívásának kézhezvételétől nyolc nap 
alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói 
letétire helyezni köteles. — Zomborban, 1913. 
évi január hó 1 lén Villy Mihály s. k , 
kir. törvényszéki jegyző.

A kiadmány hiteléül:
Weber,

telekkönyvvezotő.

435/1913.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye zsablyai járá­

sába kebelezett Sajkásgyörgye nagyközségben 
lemondás folytán megüresedett községi orvosi 
állásra az első pályázati hirdetmény elégte­
lensége folytán újból pályázatot hirdetek.

Az állás javadalma:
1. Az 1908. évi XXXVIII. te. alapján 

évi 1000 korona törzsfizetés, 5—5 évenkint 
800 koronáig emelkedő 200 koronás kor­
pótlékkal.

2. Természetbeni szabad lakás és V* 
hold szérüs kert.

3. 200 korona a trachomások gyógy 
kezeléséért.

4. Ingyen fuvar.
Megjegyzem, hogy a községi képviselő 

testület határozatikig kimondotta, miszerint 
a megválasztandó községi orvosnak kilátásba 
helyezi azt, hogy a gyermekeknek 12 éves 
korukig ingyenes gyógykezeléséért 3000 kor. 
évi személyi pótlékot fog megszavazni, azon­
kívül a trachomások gyógykezeléséért járó 
dijat is 200 koronáról 400 koronára fogja 
felemelni.

Hangsúlyozom azonban, hogy a meg­
választandó a községgel szemben jelen pá­
lyázati hirdetmény alapján semminemű köve­
telést nem támaszthat.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 
1908. évi XXXVIII. te. 7. §-ában előirt ké­
pesítésüket, úgy eddigi alkalmaztatásukat iga­
zoló bizonyítványokkal felszerelt kérvényeiket 
hozzám f. évi február hó 22-ikéig 
annál is inkább nyújtsák be, mert az elkésve 
érkezőket figyelembe nem fogom venni.

A község lakosságának száma 5000, 
kik szerb és ruthén anyanyelvűek.

A választás iránt később fogok intéz­
kedni.

Zsablya, 1913. évi január hó 31-én.

Dr. Széchényi Tamás,
2 — 1 főszolgabíró.

RACZITS ES CZVRKUSITS
fűszer- és csemegellzlete Zombor, Szentgyörgy-tér 6. szám.

= A DÉLVIDÉK LEGNAGYOBB SZAKMABELI ÜZLETE! =

'SDus raktár, nagy választék a létező összes legfinomabb csemegék, sajtok, olajok, rizsek é.‘ 

kávékban. — Legfinomabb hideg felvágottak, borok, pezsgők, likőrök, rumok, 
puncsok, teák, magyar, angol és francia sütemények, összes ásványvizek.

Festéküzletünkben állandóan raktáron: lakkok, ecsetek, kencék, vegyi és főldfestékek, 
padlómázak a legjobb minőségben, versenykivüli árakon. 100—14

Áljegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.



B A C S K A, Zom bor, 1913. február 4.

MEGHÍVÓ.
A Gádort Első Takarékpénztár Részvénytársaság

a folyó évi február hó 15-én déli fél 2 órakor 
•••• az intézet helyiségeiben megtartandó

Vll-ik évi rendes közgyűlésére
a tisztelt részvényeseket tisztelettel meghívja.

NAPIREND:

1. Az 1912-ik évről szóló igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés.
2. A zárszámadások előterjesztése.
3. A nyereség felosztása.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
5. Három lelépő igazgatósági tag kisorsolása és ugyanannyi uj igazgatósági 

tag választása.
ti. A lelepő felügyelő-bizottság helyett 5 felügyelő-bizottsági tag választása.

Mérlegszámla 1912. évi december hó 31-én.

V AGYON Kor. f. T E 11 E R Kor. f.
1

Készpénz . . .
Váltók.........................................
Jelzálogkölcsönök.....................
Kötvénykölcsönök....................
Kolyószámlakövctelések . . .

16034
414649

15933
64879

101476

70
09
44

11

Részvénytőke..........................
Tartalékalap...............................
Betétek..........................■. .
Visszleszámitolt váltók . . .
Engedni, jelzálogkölcsönök . .
Be nem fizetett tőkekamatadó
Átmeneti tételek....................
Egyenleg mint tiszta nyereség

50000 — 
14000 — 

486537-24 
20340- 
15933:44 

1115 65 
10677153 
14368 48

61297234 612972 34

Gádor, 1913. évi január hó 24-én.

AZ IGAZGATÓSÁG: 0bert Béla s' k"
könyvelő.

Tárczay Dezső s. k., Höger Márton s. k., Reffte József s. k.,
elníik- ügyv. igazgató. pénztáros.

Bergmann Ignác s. k„ Ifj. Brandt Antal s. k„ Ifj. Dzsida Antal s. k„ Schon lános s. k.,
Weigand István s. k„ Wolf József s. k.
Megvizsgálta és helyesnek találta.

Gádor, 1913. évi január hó 26-án.
A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Jung Márton s. k., Jung Mihály s. k., Steinfeld Lipót s. k., Mayer Fiilöp s. k., Zettl János s. k.
f. 1). elnök.

Sok pénzt takarít meg bárki, ha 
SCHEEIEH JÁITOS

KZA.EL3PITOS3STA.Xu
ZOMBORBAN, TREFORT-UTCA 4.

készíttet minden e szakba vágó cikkeket, úgyszintén kapható kész
bútorok, divánok, teljes úri szoba- és szalonberen- 
dezések nagy választékban a legmodernebb kivitelben.

Elvállalok minden e szakmába vágó javításokat, valamint kívá­
natra házhoz is megyek.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

SCHREIER JÁNOS,
kárpitos.

KI !l

E modern tokosillBÍBe hülönálló ház

A Thököly- (Apatini)-nt mentén léte­
sült n. n. „Parkvárosban“ villa- 
rendszerben — kertben — épült 
ház a tavasz folyamán elkészül és

folyd évi május hó 1-től kiadd.
A házban van a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő 3 szoba, előszoba, 
fürdőszoba, konyha, éléskamra, mosó­
konyha stb. mellékhelyiség s amely­
hez élőkért és konyhakert is tar­
tozik. — Aszfaltjárda a ház előtt.

Bővebb felvilágosítással a háztulajdonos 
- Zombor, Hóhus-utca 4. szám alatt - szolgál.

4—3

436/tkvi 1913. szám.

árverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Wollner 
Vilmos végrehajtatónak Kanyó Istvánná sz. 
Aladits Etel végrehajtást szenvedett elleni 195 
korona tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék és 
a zombori kir. járásbíróság területén lévő, No- 
mesmilitics község határában lekvő, végrehaj­
tást szenvedő tulajdonául bejegyzett, a nemes 
militiesi 812. sz. betétben A. I. 1—2. sorsz. 
179, 180. hrsz 143 ö. i. sz. ingatlanra a C. 
31—32. sorsz a. Aladits Lajos és neje sz. 
Kanyó Jusztina javára bekebelezett éleihosz- 
sziglani haszonélvezeti jog terhével 851 korona 
kikiáltási árban az árverést elrendelte.

Az 1913. évi április hó 17-ik napján 
délelőtti 10 órakor Nemesmilitics községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen ezen ingatlan 
az árverési hirdetményben megállapított kikiál­
tási ár Vsánál alacsonyabb áron el nem 
adható.

Ha a kikiáltási ár fokozatos leszállítása 
következtében a legalacsonyabb Art elérő Ígéret 
nem tétetik, a kiküldött az árverést felfüggeszti.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 °/o-át készpénzben, 
vagy az 1881. évi 1,X. törvénycikk 42. § ábau 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt 
kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-aban kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. e. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Az, «ki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
%-a szerint megállapított bánatpénzt az általa 
Ígért ár ugyanannyi % áig kiegészíteni. Ha 
ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, 
Ígérete ügyeimen kívül marad és az árverés­
ben, melyet haladéktalan uj folytatni kell, többé 
részt nem vehet.

A kincstár, mini árverelő, bánatpénzt 
letenni nem köteles. Nem kötelesek bánat­
pénzt letenni az 1889 XXX. t c. 10. § ának 
második bekezdése alapján adómentes zálog­
levelek kibocsátására jogosított és Budapesten 
székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, 
valamint az 1893. XXIII. t e. alapján alakult 
központi hitelszövetkezer, a javukra zálogjoggal 
megterhelt ingatlan elárverezésénél. Abban az 
esetben, amelyben az árverelő a törvény ér­
telmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz 
letétele alól fölmentett árverelő a telekkönyvi 
hatóság felhívásának kézhezvételétől nyolc nap 
alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói 
letétbe helyezni köteles — Zomborban, 1913. 
évi január hó ltján. — Vtlly s. k., kir. 
lörvónyszéki jegyző.

A kiadmány hiteléül:
Weber,

telekkönyvvezető.



Zombor, 1913. február 4 BÁCSKA.

2472. szám. 1912.

Árverési liinleiméiiy.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

l.X. t c. 102 § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, bogy a zombori kir. járásbíróság lbl2. 
évi Sp. HÍ 583. szánni végzései következté­
ben <ir. Lallosevits János zombori ügyvéd által 
képviselt Koczkár Zsigmondné s t. zombori 
lakos javára 876 korona 19 lillér s járulékai 
erejéig 1912. évi augusztus hó 30-án logana- 
tositott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 4000 koronára becsült következő ingóságok, 
u. ni. : lovak nyilvános árverésen 'eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás- 
bíróság 1912. évi V. 1132,2 sz. végzése folytán 
876 kor. 19 (il. tőkekövetelés, ennek 1912. évi 
június hó 26 napjától járó ö% kamatai és 
eddig összesen 140 kor 02 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zom- 
borbán adós lakásán leendő eszközlésére 
1913. évi február hó 20. napjának délelőtti 
9 óráia határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. e. 107. és 108. §-a értelmében kész­
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el lógnak adatni.

Zombor, 19'3 évi január hó 26 ón

Styrum 31 ór,
kir bir. végrehajtó

483/kig. 1913. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Csurog politikai község által Csurog községben III-ik községi ovoda és 

óvónői lakás épület építésének biztosítására alulirt községi elöljáróság nyil­
vános írásbeli egységáras versenytárgyalást hirdet; melyre azonban átalány- 
összegben, vagy százalékos árengedménnyel ellátott ajánlatok is beadhatók.

Az egyes munkálatokra és az azokkal kapcsolatos szállításokra u. m.: 
1. föld és kőmives, 2. kőfaragó, 3. ács; 4. vas, 5. cserépfedő, 6. bádogos, 
7. asztalos, lakatos, mázoló stb. 8. kárpitos és 9. burkolati munkálatokra 
külön-külön is lehet ajánlatokat tenni, azonban óhajtandó az átalányösszegű 
vagy százalékos árengedrnényű ajánlat benyújtása.

Fenti épület felépítésére az előméreti költségvetés szerint 53390 korona 
37 fillér van előirányozva.

Az építkezés a munkaátadás napjától számított 6 (hat) hónap alatt tel­
jesen befejezendő. November hó 15-től április hó 15-ike közti időszak munka­
szünet gyanánt fog vétetni.

Csak a 83000/111—1907. B. M. sz. szabályrendelet 18. §-hoz kiadott 
minta szerint kiállított, 1 koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt, sér­
tetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok 
fognak tárgyalás alá vétetni. Az ajánlat boritékának mintája ez :

A KÖZSÉGI ELÖLJÁRÓSÁGNAK
CSUROGON.

Ajánlat a 483/kig. 1913. számú versenytárgyalási hirdetésben kiirt építési 
munkálatokra.

WiM- JílJilJuM

Jó családból való üu
az Apatini Villamtelepnél 
fizetés mellett felvétetik. 
Küzelebbet a villám telep 
— érdeklődésre — tudat.
3—3

2767/1912. szám.

Árverési hirdetmény
Alulírott, birósági végrehajtó az 1881, 

évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírre teszi, hogy a budapesti IV. kér kir. já­
rásbíróság 1912 évi Sp. V. 1416 számú vég- 
ese következtében dr. Sas Henrik zombori 

ügyvéd által képviselt Monosterly és Kuzmik 
utóda javára 678 korona s járulékai erejéig 
lfil2. évi december hó 16 áu foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 3000 
koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 
lovak és hiútok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás- 
bíróság 1912 évi V. 1634/1. sz. végzése folytán 
(•78 korona tőkekövetelés, ennek 1912. évi 
augusztus hó 2-ik napjától járó 5 % kamatai és 
(,ddig összesen 109 kor 90 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zom- 
borban adós lakásán leendő eszközlésére 
1913. évi február hó 21-ik napjának délelőtti 
9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat 
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. e. 107. és 108 § a értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Zombor, 1913. évi január hó 24 ón.

Styrum Műr,
kir. bir. végrehajtó.

Az ajánlat ha nem postán, hanem közvetlenül adatik be, úgy az a hi­
vatalos órák alatt a községi jegyzőnél, postán érkező ajánlat pedig az elöljáró­
ság címére — mindkét esetben 1913. évi február hó 20-ig adandók be.

Ajánlattevő köteles ugyancsak az ajánlat beadására kitűzött határidőre 
53390 kor. 37 fii. előirányzati összeg 5%-át bánatpénz fejében a községi 
pénztári helyiségben a közpénztárnok kezeihez a versenytárgyalási hirdetés 
számára való hivatkozással készpénzben, vagy biztositékképes értékpapírokban 
letenni. A készpénz után a község kamatot nem fizet; a készpénz azonban 
megfelelő értékű biztositékképes értékpapírokkal a község bármikor kicserél­
heti. Az értékpapírok kamatszelvényei pedig esedékességük időpontjában kívá­
natra kiadandók, feltéve, hogy a letét letiltva nincs. A bánatpénzt az ajánlat­
hoz csatolni nem szabad, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta, vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolata (esetleg a bánatpénz összegéről szóló 
postai feladó vevény) csatolandó az ajánlathoz. Nem követeltelik bánatpénz 
a kézműipari szakmákat (kisiparosokat) érdeklő és 5000 korona előirányzati 
összeget meg nem haladó munkálatoknál a szakmabeli iparos mestertől. A 
versenytárgyalás Csurog község tanácstermében 1913. évi február hó 21-én 
délelőtt 9 órakor fog megtartatni, illetőleg az ajánlatok fel fognak bontatni, mely 
versenytárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

A hirdetés, a munka (és szállítási) feltételek, részlettervek, költségvetések, 
rajzok és ajánlati minta a közigazgatási jegyzői irodában mindennap délelőtt 
9—11 óráig megtekinthelők, esetleg a jegyzői magánmunkálatokért szedhető 
dijakról 1900. évben alkotott vármegyei szabályrendeletben megállapított díjon 
meg is szerezhetők.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.
Azon pályázók, kik a szóban levő ipari munkálat teljesítésére törvényes 

képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily képesítéssel bíró 
megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

A 83000/III—1907. B. M. sz. szabályrendelet 16. §-ának 11. és 14. pont­
jaiban foglalt határozrnányok és rendelkezések a munkafeltételekben foglaltatnak.

Azon pályázók, akik ajánlatuk benyújtásakor alulirt hatósággal üzleti 
összeköttetésben még nem állottak, illetőleg itt ismeretlenek, tartoznak szállító­
képességüket és megbízhatóságukat a lakhelyük, cégük, vagy vállalatuk szék­
helye szerint illetékes kereskedelmi és iparkamara által 1 évi időtartamra és 
csakis a szóban levő konkrét építkezésre szóló érvénynyel kiállított bizonyit- 
ványnyal igazolni, mely bizonylat az iparkamara által zárt borítékban közvet­
lenül ide lesz elküldendő.

Alulirt községi elöljáróság fentartja a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
között az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon választhasson.

Kelt Csurogon, 1913. évi január hó 30-án.
KÉKITY JÓZSEF, TUCZÁKOV FÁJA,

jegyző. hi™.
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Könyvnyomdái műintézet. !! TELEFONSZÁM : 18.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY KIADÓHIVATALA

<föittermann K^tánóor és <$ia
Sjomßor, vármegye palota.

Gyors és pontos kiszolgálás. Méltányos árak.
Folyóiratok, szépirodalmi és szaklapok, tudományos és köz- 

gazdasági művek, iskolai értesítők, röpiratok, gyászjelentések, 
váltók, táblázatok, számlák, levélfejek, névjegyek, eljegyzési 
és esketési kártyák, sima és dombornyomatu monogrammok, 
falragaszok, körlevelek, táncvigalmi meghívók, táncrendek, 
étlapok stb. minden e szakmába vágó munkák magyar, 

dalmát, szerb és német nyelven készíttetnek "HHh*

csi:i::LOS Ízléses suliit áusToeuani..

Papír- és írószerek a bevásárlási áron
Könyvkötőmunkák

elfogadtatnak és a kiállítási áron szállíttatnak.

Községi nyomtatványokból
nagy raktár.
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MEG-HIVÓ.
■ ■ ■ ■

A Szilbereki Földmivelők Takarékpénztára részv. t.
a f. évi február 18-án, kedden d. e. 8 órakor

az intézet- helyiségeiben megtartandó

VII. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE
a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

■ ■ ■ ■

Napirend:

1. Az 1912. évről szóló igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés.

2. A zárszámadások előterjesztése.

3. A nyereség felosztása.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.

5. Igazgatósági tagok megválasztása.

■ ■ a ■

Mérleg-számla — Bilanz-Conto.
1912. december hó 31-én.

Vagyon — Aktiva K f

Készpénz..................... Kassastand.......................... 503886
Váltótárca..................... Wechselstand..................... 757109 —

Jelzálogkölcsönök . . . Hypothekardarlehen . . . 137660 —
Folyószámla követelések Conto-Corrent Forderungen 51488 —
Előre fizetett kamatok . Transitorische Zinsen . . 2175 60

953471 46

Teher — Passiva K f

Részvénytőke . Aktienkapital..................... 100000
Tartalékalap . . . . Reservefond..................... 25000 —
Betétek.......................... Spareinlagen..................... 505065 58
Hitelezők (folyószámlán) Kreditoren.......................... 30363 01
Visszleszámitolt váltók . Reescomptirte Wechsel 257480 —

Előre felvett kamatok: Transitorische Zinsen :
Váltó-kamatok . . . . Wechsel Zinsen 11.621'02
Jelzálogkölcsön-kamatok Hypotii. Dari. 1408'49 13029 51
Tiszta nyereség Reingewinn..................... 22533 361

• 953471146

A könyveléséit:
Szilberek, 1913. évi február hó 2-án. Karakasevits Milivoj s. k.

Az igazgatóság. — Die Direktion.

Dr. Molnár Károly s. k. Szendelbach József s. k.
elnök — Präses. vezérigazgató — leit. Direktor.

Leinweber József s. k. Rauschenberger Gyula s. k
Werny Pál s. k. Heincz András s. k.

h. igazgató - stellv. Direktor. pénztáros - Kassier.

Dr. Lederer Dezső s. k.

Megvizsgálta és rendbenlevőnek találta. — Geprüft und richtig befunden.

Szilberek, 1913. évi január hó 27-én.

A felügyelőbizottság. — Der Aufsichtsrat.

Hermerz Ferenc s. k. Pfaff István s. k. Matheisz Ferenc s. k. Pauli József s. k. Kolarity Milán s. k.

Szabó Lajos s. k.

Dr. Poór Béla s. k. 

Deszpotovity Száva s. k. 

Szendelbach György s. k.
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TBLTSCH GÁSPÁR
optikai, elektrotechnikai, mechanikai műintézete és bőröndgyára 

Telefonszám 103. 3EÜ O |W| ES €S IHk. Petőfi-utca II. sz.

Szemüvegek, cvikkerek, látcsövek, lorgnok; vatta, hőmérők, 
sérvkötők, haskötők és egyéb orvosi és betegápolást cikkek 
állandó nagy raktára.

Villamos csillárok óriási választékban.
Zseb villany lámpák és állandóan friss elemek.

Villamvilágitási, házi csengők és villamoserőátviteli berendezések 
100-75 olcsón, gyorsan és szakszerűen eszközöltetnek.

Lombfürész-deszkák, minták és a hozzávaló kellékek.

Táskák, kofferok, bőröndök
állandó nagy raktára és gyártási helye.

Szakmáimba vágó éMb javitásokat olcsón elvállalón és gyorsan, pontosan eszközlöm.
A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka
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Elfogad a legmodernebb HÜHFITflS IHUNRflKAT és DÍSZÍTÉSEKET. §■m
A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka

Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.

Kiadótulajdonos: Blttermann Sándor és Fia eég.


